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Mathematik: Analyse und Ansätze
Leistungsstufe
1. Klausur

Hinweise für die Kandidaten

	y Schreiben Sie Ihre Prüfungsnummer in die Felder oben.
	y Öffnen Sie diese Prüfungsklausur erst nach Aufforderung.
	y Für diese Klausur dürfen Sie keinen Taschenrechner nutzen.
	y Teil A: �Beantworten Sie alle Fragen. Die Antworten müssen in die dafür vorgesehenen Felder 

geschrieben werden.
	y Teil B: �Beantworten Sie alle Fragen im beigefügten Antwortheft. Tragen Sie Ihre 

Prüfungsnummer auf der Vorderseite des Antworthefts ein und heften Sie es mit dieser 
Prüfungsklausur und Ihrem Deckblatt mit Hilfe der beiliegenden Klammer zusammen.

	y Sofern in der Frage nicht anders angegeben, sollten alle numerischen Antworten entweder 
exakt oder auf drei signifikante Stellen genau angegeben werden.

	y Für diese Klausur ist ein unverändertes Exemplar der Formelsammlung zu Mathematik: 
Analyse und Ansätze erforderlich.

	y Die Höchstpunktzahl für diese Prüfungsklausur ist [110 Punkte].
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Für eine richtige Antwort ohne Rechenweg wird möglicherweise nicht die volle Punktzahl anerkannt. Die 
Antworten müssen durch einen Rechenweg bzw. Erläuterungen ergänzt werden. Bei falschen Antworten 
können ggf. Punkte für die richtige Methode vergeben werden, sofern dies durch einen schriftlichen 
Rechenweg erkennbar wird. Deshalb sollten Sie alle Rechenwege offenlegen.

Teil A

Beantworten Sie alle Fragen. Die Antworten müssen in die dafür vorgesehenen Felder geschrieben 
werden. Bei Bedarf kann der Rechenweg unterhalb der Zeilen fortgesetzt werden.

1.	 [Maximale Punktzahl: 4]

Es gelte 
d cos
d 4
y x
x

π = - 
 

 und  y = 2  für 
3
4

x π
= . Finden Sie  y  in Abhängigkeit von  x .
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2.	 [Maximale Punktzahl: 9]

Die Funktion  f  ist definiert durch f x x
x

( ) = +
−

2 4
3

 für  x ∈  ,  x ≠ 3 .

(a)	 Notieren Sie die Gleichung

(i)	 der vertikalen Asymptote an den Graphen von  f .

(ii)	 der horizontalen Asymptote an den Graphen von  f .� [2]

(b)	 Finden Sie die Koordinaten des Punktes/der Punkte, in denen der Graph von  f 

(i)	 die  x-Achse schneidet.

(ii)	 die  y-Achse schneidet.� [2]
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(Auf die vorliegende Frage wird auf der nächsten Seite weiter eingegangen)
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(Fortsetzung Frage 2)

(c)	 Skizzieren Sie den Graphen von  f  im nachstehenden Koordinatensystem.� [1]
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Die Funktion  g  ist definiert durch g x ax
x

( ) = +
−
4

3
 für  x ∈  ,  x ≠ 3  und  a ∈  .

(d)	 Es sei  g (x) = g-1 (x) . Bestimmen Sie den Wert von  a .� [4]
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3.	 [Maximale Punktzahl: 5]

Lösen Sie die Gleichung log
log

log3
2

3
31

2 3
4x x= + ( )  für  x > 0 .
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4.	 [Maximale Punktzahl: 5]

Urne 1 enthält 5 rote Kugeln und 2 weiße Kugeln.  
Urne 2 enthält 4 rote Kugeln und 3 weiße Kugeln.

(a)	 Aus einer zufällig ausgewählten Urne wird eine Kugel gezogen. Finden Sie die 
Wahrscheinlichkeit, dass die Kugel rot ist.�  [3]

Sei  A  das Ereignis „Urne 1 wird gewählt“ und sei  R  das Ereignis „eine rote Kugel wird gezogen“.

(b)	 Bestimmen Sie, ob die Ereignisse  A  und  R  unabhängig sind.� [2]
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5.	 [Maximale Punktzahl: 7]

Die Funktion  f  ist definiert für alle  x ∈  . Die Gerade mit der Gleichung  y = 6x - 1  ist die 
Tangente an den Graphen von  f  bei  x = 4 .

(a)	 Notieren Sie den Wert von  f ′(4) .� [1]

(b)	 Finden Sie  f (4) .� [1]

Die Funktion  g  ist definiert für alle  x ∈  . Es gilt  g (x) = x2 - 3x  und  h (x) = f (g (x)) .

(c)	 Finden Sie  h (4).� [2]

(d)	 Finden Sie unter Nutzung der Vorarbeit die Gleichung der Tangenten an den Graphen 
von  h  bei  x = 4 .� [3]
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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6.	 [Maximale Punktzahl: 7]

(a)	 Zeigen Sie, dass 
26 2 5 32 3

1 1
x xx

x x
- -

- - =
- -

 für  x ∈   und  x ≠ 1 .� [2]

(b)	 Lösen Sie unter Nutzung der Vorarbeit oder mittels einer anderen Methode die 

Gleichung 2 2 3 6
2 1

0sin
sin

θ
θ

− −
−

=  für  0 ≤ θ ≤ π , θ ≠ π
4

.� [5]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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7.	 [Maximale Punktzahl: 7]

Die Gleichung  3px2 + 2px + 1 = p  hat zwei unterschiedliche reelle Lösungen.

(a)	 Finden Sie die möglichen Werte für  p .� [5]

(b)	 Betrachten Sie den Fall  p = 4 . Die Lösungen der Gleichung können in der 

Form 
13

6
ax ±

= , mit  a ∈   ausgedrückt werden. Finden Sie den Wert von  a .� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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8.	 [Maximale Punktzahl: 7]

Lösen Sie die Differentialgleichung 2

d ln 2 2 ,  0
d
y x y x
x x x
= - > , unter der Voraussetzung, 

dass  y = 4  bei 
1
2

x = .

Geben Sie Ihre Antwort in der Form  y = f (x) .

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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9.	 [Maximale Punktzahl: 7]

Betrachten Sie den Ausdruck 
1 1

1
x

ax
- -

+
 mit  a ∈   und  a ≠ 0 .

Die Binomialentwicklung dieses Ausdrucks, in aufsteigenden Potenzen von  x , bis zum 
Term in  x2  ist  4bx + bx2 , mit  b ∈  .

(a)	 Finden Sie die Werte von  a  und  b .� [6]

(b)	 Geben Sie die Einschränkung an, die für  x  gelten muss, damit diese Entwicklung  
gültig ist.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

Teil B

Beantworten Sie alle Fragen im beigefügten Antwortheft. Bitte beginnen Sie jede Frage auf einer 
neuen Seite.

10.	 [Maximale Punktzahl: 16]

Ein Teilchen  P  bewegt sich entlang der  x-Achse. Die Geschwindigkeit von  P  ist  v  (in m s-1)   
zum Zeitpunkt  t  (in Sekunden). Für  v  gilt:  v (t) = 4 + 4t - 3t2  für  0 ≤ t ≤ 3 . Zum 
Zeitpunkt  t = 0 befindet sich  P  am Ursprung  O .

(a)	 (i)	� Finden Sie den Wert von  t , wenn  P  seine maximale Geschwindigkeit erreicht hat.

(ii)	 Zeigen Sie, dass der Abstand von  P  vom Ursprung  O  zu diesem Zeitpunkt 
88
27

 Meter beträgt.� [7]

(b)	 Skizzieren Sie einen Graphen von  v  über  t  mit klarer Darstellung aller Schnittpunkte 
mit den Achsen.� [4]

(c)	 Finden Sie die gesamte zurückgelegte Strecke des Teilchens  P .� [5]

11.	 [Maximale Punktzahl: 14]

(a)	 Beweisen Sie durch vollständige Induktion, dass 
d
d

e e
n

n
x x

x
x x nx n n2 2 2 1( ) = + + −( )   

für  n ∈ + .� [7] 

(b)	 Bestimmen Sie unter Nutzung der Vorarbeit oder mittels einer anderen Methode 
die Maclaurinsche Reihe von  f (x) = x2ex  in aufsteigenden Potenzen von  x , bis 
einschließlich zum Term in  x4 .� [3]

(c)	 Bestimmen Sie unter Nutzung der Vorarbeit oder mittels einer anderen Methode den 

Wert von 
x

xx x
x→

−( )











0

2 2 3

9lim
e

.� [4]
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Schreiben Sie keine Lösungen auf diese Seite.

12. [Maximale Punktzahl: 22]

Betrachten Sie die Gleichung  (z - 1)3 = i ,  z ∈  . Die Lösungen dieser Gleichung
sind  w1 ,  w2  und  w3 , mit  Im(w2) > 0  und  Im(w3) < 0 .

(a) (i)	� Validieren Sie, dass ω1 61= + e
iπ

 eine Lösung dieser Gleichung ist.

(ii) Finden Sie  w2  und  w3 und drücken Sie diese in der Form  a + eiθ  aus, mit  a ∈  
und  θ > 0 . [6]

Die Lösungen  w1 ,  w2  und  w3  werden durch die Punkte A, B und C auf einem 
Argand-Diagramm dargestellt.

(b) Zeichnen Sie die Punkte A, B und C in ein Argand-Diagramm ein. [4]

(c) Finden Sie AC. [3]

Betrachten Sie die Gleichung  (z - 1)3 = iz3  mit  z ∈  .

(d) Zeigen Sie unter Verwendung des Satzes von de Moivre, dass α =
−

1

1 6e
iπ

 eine Lösung 
dieser Gleichung ist. [3]

(e) Bestimmen Sie den Wert von  Re(a) . [6]
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